Министерство образования Республики Беларусь

Учреждение образования «Витебский государственный университет имени П.М. Машерова» (ВГУ имени П.М. Машерова»)

УДК 330 (063)+327(063) № гос. регистрации 20151164 Инв. № 019 00099



ОТЧЕТ О НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЕ

ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТАЦИИ И ИСТОРИЧЕСКОЕ СОЗНАНИЕ НАСЕЛЕНИЯ БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКОГО ПРИГРАНИЧЬЯ КАК ОСНОВОПОЛАГАЮЩИЕ ФАКТОРЫ ПРИГРАНИЧНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

(заключительный)

договор с БРФФИ № Г15-130 от 4.05.2015 г.

Начальник научно-исследовательского сектора, кандидат геолого-минералогических наук

Научный руководитель НИР доктор филос. наук, проф.

Ид 13.03. 17 И.А. Красовская

13.03. 17 М.А. Слемнёв

Установа адукацыі «Віцебскі дзяржаўны універсітэті імя П.М.Машэрава» НАВУКОВАЯ БІБЛІЯТЭКА

Витебск 2017

СПИСОК ИСПОЛНИТЕЛЕЙ

Руководитель темы, док.филос.наук, проф. /3.03.17

М.А. Слемнёв

(введение, раздел 2, 3, заключение)

Исполнители темы:

канд.ист.наук, доцент

13.03.17

Е.В. Давлатова (раздел 4)

канд.филос.наук, доцент 13.03.17

Э.И. Рудковский (раздел 1,3)

канд.эконом.наук, доцент /3.03.17

Л.Ф. Трацевская (раздел 2)

Нормоконтролер

13.03.17

Т.В.Харкевич

РЕФЕРАТ

Отчёт 131 с., 1 ч., 19 таблиц, 24 диаграммы, 47 источ., 3 прил.

ИСТОРИЧЕСКОЕ СОЗНАНИЕ, ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ, МЕНТАЛИТЕТ, ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТАЦИИ, СОЦИАЛЬНОЕ САМОЧУВСТВИЕ, ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ, БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКОЕ ПРИГРАНИЧЬЕ.

Объект исследования: историческое сознание и ценностные ориентации населения белорусско-российского приграничья

Цель исследования: определить состояние исторического сознания и направленность ценностных ориентаций населения белорусско-российского приграничья, а также раскрыть влияние этих системных элементов духовного мира личности на развитие союзнических отношений Беларуси и России.

Методология и методика: работа выполнена в рамках диалектической традиции, требующей объективности, всесторонности, историчности и конкретности рассмотрения объекта исследования. Привлечены идеи синергетики о фрактальном устройстве мира. Использованы традиционные общелогические методы: абстрагирование, обобщение, анализ и синтез, индукция и дедукция, моделирование. При проведении социологических исследований применялись методы анкетирования, ранжирования, корреляции. аппроксимации и интерпретации полученной информации.

Результаты работы и их новизна: Рассмотрены особенности взаимодействия процессов глобализации и регионализации в современном мире. Выявлены основные препятствия политического и концептуального характера, которые возникли в процессе строительства Союзного государства Беларуси и России. Обоснована необходимость идеологического обеспечения белорусско-российской экономической интеграции и наполнения её духовно-нравственным смыслом. Установлена взаимосвязь исторической памяти, менталитета и кода культуры. Раскрыта роль исторической памяти населения белорусско-российского приграничья для «сшивки» разорванного после распада СССР политического, экономического и гуманитарного пространства. Определены состояние исторического сознания и содержание ценностных ориентаций молодёжи белорусско-российского приграничья. На основании результатов социологического исследования создан её сообщённый социокультурный портрет.

Рекомендации по внедрению: Полученные результаты можно использовать органами государственного управления различных уровней для определения приоритетных

направлений развития белорусско-российского приграничного сотрудничества в экономической, социальной и гуманитарной сферах. Они применимы в области философии, политологии и культурологии при разработке актуальных проблем глобализации. регионализации и межкультурной коммуникации в современном мире. Их также полезно привлечь при освещении данной проблематики в процессе преподавания социально-гуманитарных дисциплин в Высшей школе.

Результаты исследования опубликованы в 7 статьях в журналах из перечня ВАК, в 9 сборниках материалов различных научно-практических и научно-теоретических конференций — 22 публикации. В ВГУ имени П.М. Машерова проведена Международная заочная научно-практическая конференция «Ценностные ориентации и историческое сознание населения белорусско-российского приграничья». Разработаны рекомендации по практическому использованию её материалов.